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Уважаемые руководители!                     

            Комитет образования Администрации муниципального района «Шилкинский район» сообщает,  что государственным учреждением «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «ДАР» Забайкальского края» реализуется мероприятие по оказанию услуг психолого-педагогической, методической и консультационной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей, федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» (далее – Мероприятие).
В рамках Мероприятия в настоящее время проводится рекламная кампания по продвижению бесплатных консультационных услуг специалистами: психологами, дефектологами, логопедами. 
В целях расширения охвата родительского сообщества консультационными услугами, просим организовать размещение прилагаемых материалов на сайтах дошкольных и общеобразовательных организаций.
Информацию о размещении материалов просим Вас направить не позднее 27 июня 2022 года на адрес электронной почты: shilka-metod@mail.ru


Приложение: в электронном виде



Зам. председателя  Комитета                                              О.В. Макарьевская



Михайлова Ксения Сергеевна
8 (30244) 2-00-32
	
